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ВЫЫ групун ясас йарымгрупуна флцор Ф, хлор Жл, бром Бр, йод Ы, астат Ат елементляри 

дахилдир: 
Ф       1с22с22п5 

Жл      2с22п63с23п5 
Бр      3с23п63д104с24п5 
Ы.........4с24п64д105с25п5                                                                                                     Ат      
4с24п64д104ф145с25п65д106с26п5 
    Бром, йод вя астат електрон гурулушуна (харижи вя хариждян яввялки електрон гурулушу ейни 

олдуьу цчцн) эюря бром йарымгрупунда жямляшир; флцор, хлор вя бром типик елементлярдир     

                                   

          ХЛОР.                                                                                                           Хлор – флцорла 
там аналог дейил: 
            [1с2 2с2 2п6] 3с2 3п5      
        Хлор атомунда да щидроэен вя флцор кими бир жцтляшмямиш електрон вар. Мцгайисядя 
хлор атомунун валент орбиталларынын юлчцсц флцордан бюйцк, ионлашма Еи аз, електрона 
щярислийи Ещ бюйцк, лакин атомларын полйарлыьы йцксякдир.  

     рорб, нм     Еи, еВ               Ещ, еВ  
          Ф --------       0,06                    17,42                  3,145 
          Жл--------       0,072                  12,97                  3,61 

Хлор йцксяк електромянйилийя малик елемент олдуьундан (Ео=3,0)  онун цчцн –1 
оксидляшмя дяряжяси характердир. Хлор оксиэенли бирляшмяляриндя +1, +3, +5 вя +7, щятта +4 
вя +6 оксидляшмя дяряжяси дя эюстярир. Щятта електромянфилийи нисбятян йцксяк олан флцор,  
оксиэен вя азотла да мцсбят оксидляшмя дяряжяси эюстярир.  

Хлор - типик гейри-металдыр. Хлор йер габыьында чох эениш йайылмышдыр (0,02ат%). О ясас 
етибары иля хлоридляр шяклиндя тапылыр. Онун ясас минералларындан даш дуз(halit) - НаЖл, silvin 
KCI,сивинит-НаЖл КЖI, карналит- КЖл, МэЖл2, 6Щ2О эюстярмяк олар. Кцллц мигдарда хлоридляр 
дяниз суларында тапылыр, жанлы организмдя вя с.вардыр. 

İki tябии изотопunu 35Жл (75,35%) вя 37(Жл (24,47%) эюстярмяк олар. Бундан башга онун 
сüни сурятдя алынмыш радиоактив изотоплары да məlumduр. 

 Хлор молекулу да щидроэен вя фlüор кими ики атомлудур. Флцора нисбятян (159 кЖ/мол) Жл2 
молекулунун дисосiассийа енеръиси (243 кЖ/мол) бюйцкдцр. 

 
Ади шяраитдя хлор-сарымтыл-йашыл рянэли газдыр,(тяр=-101,00C, тгай-34,20C), суда щяддиндян 

артыг щялл олур (бир щяжм суда 2 щяжм хлор щялл олур), сулу мящлулу сойутдугда о, 
кристалщидрат шяклиндя айрылıр Жл2⋅6Щ2О вя Жл2⋅8Щ2О .Xлор - гцввятли оксидляшдирижидир. О, 
металларла вя яксяриййят гейри- металларла (О2 Н2 вя тясирсиз газ мцстясна олмагла) чох 
енеръили сурятдя гаршылыглы тясирдя олур, бир чох мцряккяб маддяляри оксидляшдирир. 
Редуксийаедыжы хассясини анжаг флцорла бирляшдикдя эюстярир. О, юз-юзцня оксидляшмя-
редуксийа реаксийасына  эирир, гялявиlərlə реаксийайа эириб садя вя мцряккяб анионлар ямяля 
эятирир. 

              3 Жл2 + NaОЩ−    → Na +NaCIO+3Щ2О −Cl
        3 Жл2 + 6НаОЩ → 5НаЖл + НаЖлО3 + 3Щ2О                     
Ион хлоридляри ,yəni метал хлоридляри ясаси хасся, ковалент хлоридляри (гейри-метл хлоридляри) 

ися туршу хасся эюстярир.  
 НаЖл       МэЖл2     АлЖл3     СиЖл4      ПЖл5        СЖл6 
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Ясаси хассяли хлоридляр практики олараг щидролизя уьрамырлар, туршу хлоридляри 

(хлоранщидридляр) ися там щидролизя уьрайараг туршу ямяля эятирир вя реаксийа дюняр дейил: 
                       СиЖл4 + 3ЩОЩ             Щ2СиО3 + 4ЩЖл 
                              2Фе + 3Жл2    →    2ФеЖл3 

                            Фе + ЩЖл(г)   →ФеЖл2 + Щ2 

Сянайедя ян чох тятбиг олунан щидроэен-хлориддир ЩЖл. Ади шяраитдя ЩЖл-рянэсиз газдыр 
(тяр=-114,20C, тгай=-84,90C). Сянайедя ону бясит маддялярин синтезиндян алырлар: 

                           Щ2(г) + Жл2(г)    →    2ЩЖл(г) 
 1 щяжм Щ2О 200Cтемпературда 450 щяжм ЩЖл газы удур. ЩЖл газынын суда мящлулу 

гцввятли туршудур вя хлорид туршусу адланыр.  
Гцввятли туршу кими ЩЖл сянайедя чох эениш тятбиг олунур. Ондан тиббдя вя лабораторийа 

тяжрцбяляриндя истифадя олунур. Хлорид туршусу мядя ширясинин тяркибиндя дя олур.  
Гцввятли оксидляшдирижилярля реаксийасында, йахуд електролиз просесиндя хлоридляр юзцнц 

гцввятли редуксийаедижи кими апарыр, беля ки, гаты хлорид туршусу манган-оксидя (ЫВ) тясир 
етдикдя гцввятли редуксийаедижи хасся эюстярир, мясялян: 
               МнО2 + 4Щ  →МнЖл2 + Жл 0 + Щ2О 1Cl− 2

Бу реаксийадан лабораторийда хлор алынмасында истифадя олунур. 
Гыздырдыгда ЩЖл оксиэенин tясириндян (ЖуЖл2 катализатору иштирак етикдя) оксидляшир:  

4ЩЖл(г) + О2(г)   →2Щ2О(г) + 2Жл2(г) 

Оксохлорат (Ы) анион тюрямяляри [ЖлО] - щипохлорит адланыр, йалныз гяляви вя гяляви торпаг 
металларын бирляшмяляри нисбятян давамлыдыр. Онлары, сойуг гяляви мящлулуна хлорун 
тясириндян алырлар: 

                   2КОЩ + Жл2             КЖл + КЖлО + Щ2О 
Оксохлорат (Ы) ЩЖлО давамсыздыр, анжаг мящлулда               
мювжуддур,   щипохлорит   туршусу  адланыр, туршусу зяиф туршудur. 

  

                       Жл2 + ЩОЩ           H + ЩЖлО −+ +Cl
                                   Жл2 + ЩОЩ         ЩЖл + ЩЖлО  

Хлор (Ы) тюрямяляри гцввятли оксидляшдирижидирляр. Хцсусиля дя ЖлФ, bуна ясасланараг 
флцорлашдырыжы аэент кими тятбиг олунур. Щипохлорит аьардыжы кими тятбиг олунур. 

Бунлардан ян бюйцк практики ящямиййят кясб едяни (аьардыжы васитя, ужуз оксидляшдирижи 
кими газы зярярляшдирмяк цчцн) щирохлорит калсиумдур Жа(ЖлО)2. Калсиум-щидроксид иля хлорун 
гаршылыглы тясириндян алыныр. 
           2Жа(ОЩ)2 + Жл2    →  Жа(ЖлО)2 + ЖаЖл2 + 2Щ2О 

Burada Жа(ЖлО)2 ейни вахтда калсиум-хлориддя ЖаЖл2 алыныр. Буна эюря дя алынан техники 
мящсула (аьардыжы ящянэ йахуд хлору ящянэ) гарышыг бирляшмя-щипохлорит-хлорид-калсиум 
Жа(ЖлО)Жл кими бахмаг олар. Хлорлу ящянэин тяркибиндя олан Жл+1(+1) хлорун мигдарына эюря 
щесабланыр. Аьардлыжы ящянэ хлорид туршусу иля реаксийайа эирдикдя Жл2 айрылыр. 

Жа(Cl )Жл + Cl→ЖаЖл2 + Cl + Щ2О O
1+ −
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−
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Щидроэен диоксохлорат (ЫЫЫ) ЩЖлО2 сярбяст щалда алынмыр. Щятта сулу мущитдя ЩЖлО2 тез 
парчаланыр,орта гцввятли туршудур (Ка=1⋅10-2). Гыздырылдыгда щипохлоритляр 
диспропорсионаллашма реаксийасына daxil olurlar: 

2
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+
   →  НаCl  + 2НаClО3 
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вя парчаланараг оксиэен верир: 
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Хлор оксотрифлцорид ЖлО3 – рянэсиз маддядир (тяр=-440C, тгай=270C. Хлор(В)  оксид мялум 
дейил. [ЖлО3] тюрямяляри - хлоратлар адланыр. Бунлардан эениш практики ящямиййяти олан КЖлО3 

(Бертоле дузудур). Ону КОЩ гайнар мящлулундан хлор бурахмагла йа да КЖл гайнар 
мящлулунун електролизиндян  алырлар: 
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3Жл + 6КОЩ   →   2КЖл + К + 3Щ2О 0
2

1−
+ 3

5
OCl

+

КЖлО3 суда зяиф щялл олдуьундан ону сойутмагла КЖл асанлыгла айырмаг олар. 
Щидроэен триоксохларат (В) ЩЖлО3 сярбяст щалда алынмыр. Анжаг онун (ЩЖлО вя ЩЖлО2 

фяргли олараг), гаты мящлулу (40%-я гядяр) мялумдур. Сулу мящлулда ЩЖлО3 гцввятли 
туршудур вя хлорат туршусу адланыр.  
      Ба(ЖлО3)2(мящ) + Щ2СО4(мящ) →БаСО4(б) + 2ЩЖлО3(мящ) 

Хлорат туршусу хассясиня эюря ЩНО3 бянзяйир, онун хлорид туршусу иля гаршыьы (чарараьы 
кими) гцввятли оксидляшдирижидир. 

Гыздырдыгда хлоратлар (В) диспропорсионоллашма реаксийасына дахил олур: 

2К →   3К О4 + К3

5
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+ 7
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+

1Cl−  

 Ону катализатор иштиракы иля гыздырдыгда парчаланараг оксиэен верир: 

2К  →2  + 3  3
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Гыздырдыгда триоксохлорат (В) гцввятли оксидляшдирижидир, редуксийаедижилярля гарышдырдыгда 
партлайыжы маддяляр ямяля эятирир. Бертоле дузундан истещсалатда кибрит сянайесиндя дя 
истифадя едилир. НаЖлО3 алаг отларыны мящв етмяк цчцн тятбиг едилир. 
Хлорун +7 оксидляшмя дяряжясини онuн оксидляри, оксофлцоридляри вя анион комплексляри 
эюстярир-    - 

Хлор (ВЫЫ) оксид Жл2О7 рянэсиз майедир (тяр=-93,40C, тгай=+830C). Щидроэеноксохлоратla 
фосфор(В)  оксид гарышыьыны гыздырмагла алыныр: 
                                  2ЩЖлО4 + П2О5   →   Жл2О7 + 2ЩПО3 

Жл2О7 молекулу полйардыр (μ=0,24⋅10-29 Кл.м).  
Жл2О7 нисбят давамлыдыр, лакин (1200C-дян йухары) гыздырдыгда партлайышла парчаланыр. 

ЩЖлО – ЩЖлО2 – ЩЖлО3 – ЩЖлО4  сырасында хлорун оксидляшмя дяряжяси артдыьындан 
туршулуг хассяси дя эцжлянир (жядвял 22): 

Буну −—  сырасында оксиэен атомларынын сайы артдыгжа О-Щ арасында 

рабитяnin зяифляməsi ilə изащ оlunur. 

−−− −− 432 ClOClOClO

Хlоr  +4 oксидляшмя дяряжясини CIO2  birləşməsində эюстярир. 
Диоксид хлор кяскин ийли йашылымтыл-сары рянэли газдыр(тяр=-590C, тгай=+9,90C). ЖлО2 молекулу 
бужаг формасындадыр, (∠ОЖлО=1180, д(ЖлО)=0,147 нм), она эюря дя полйардыр (μ=0,56⋅10−29 
Кл.м).  
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Биринcи  hala эюря о юзцня електрон бирляшдирир, она эюря дя ЖлО2 гцввятли оксидляшдириcидир. 
Диокситд хлор каьыз сянайесиндя аьардыcı кими вя бир чох технолоъи просеслярдя тятбиг 
олунур.  
ЖлО2-нин юзцня електрон бирляшдирмяси вя електрон вермяси гяляви мящлулунда 
диспропорсионаллашма реаксийаларыны даща асан  реализя едир.  

                           OHOClOClOH2OCl 22
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Она эюря дя ЖлО2 ики cцр дцз ямяля эятирир. Хлорун башга оксидляри дя мялумдур, мясялян 

Жл2О6. Бу тцнд-гящвяйи рянэли майедир. Жл2О6 кристаллик щалда  вя  ионларындан 
ибарятдир. Ону ЖлО2-нин озонла оксидляшмясиндян алырлар. Ади шяраитдя Жл2О6 тядрижян 
парчаланыр. Су иля енеръили сурятдя гаршылыглы тясирдя олараг ики туршу ямяля эятирир: 
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262 OClHOClHOHOCl
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Жл2О6 цзви маддялярля тямасда олдугда эцжлц партлайыш верир. 
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